

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная Ассамблея
СОРОК ШЕСТАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
7-е заседание,
состоявшееся
в четверг,
17 октября 1991 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 7-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н МРОЖЕВИЧ (Польша)
позднее: г-н АЛЬПМАН (Турция)
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

- ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ [47-65], КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
и пачею одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут подаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

91-61483 (1PV)505

Distr. GENERAL
A/C.1/46/PV.7
28 October 1991
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТЫ ПОВЕСТКИ ДНЯ 47-65 (продолжение)

ОВЩИК ПРЯНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ

Г-Н СБН (Сингапур) (говорит по-английски): Поскольку я впервые выступаю в нашем Комитете, я хочу воспользоваться случаем и поздравить Вас, г-н Председатель, и остальных должностных лиц Комитета с избранием. Мы уверяем Вас в нашей готовности полностью сотрудничать и поддерживать Вас. Мы уверены, что под Вашим мудрым и опытным руководством работа Комитета будет идти гладко и эффективно.

В эти дни так много говорится о новом мировом порядке, поэтому мы подумали, что, может быть, полезно и целесообразно рассмотреть в целом предмет разоружения в контексте нового мирового порядка. Во-первых, надо дать определение тому, что мы имеем в виду под новым мировым порядком, во-вторых, надо бы обсудить его последствия для нового порядка в области безопасности, и, в-третьих, мы хотели бы высказать свои соображения по этим последствиям.

Новый мировой порядок - это туманная концепция и имеет столько же определений, сколько есть определителей. Мы считаем, что одно из более применимых и сбалансированных определений было дано группой специалистов на дискуссии, организованной Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) в Атланте 8 июня 1991 года. В определении сказано, что:

"новый мировой порядок надо рассматривать как порядок, базирующийся на справедливости и мире, демократии и развитии, правах человека и международном праве. Короче говоря, новый мировой порядок должен базироваться на глобальной нравственности. Новый мировой порядок должен привести к устройству лучшего мира, в котором будут справедливые условия для всех. Он должен обеспечивать позитивные международные отношения, строиться на подлинном партнерстве между сильными и слабыми, Севером и Югом. Поэтому он должен определяться коллективно, разрабатываться коллективно и защищаться коллективно".

Группа специалистов также пришла к выводу, что Устав Организации Объединенных Наций необходимо использовать как рамки нового мирового порядка.

Чтобы добиться этого идеального мирового порядка, необходимо, чтобы усилия по разоружению были продолжены еще более активно всеми странами с целью добиться подлинного мира в мире. Это означает, что все страны должны проявить

(Г-н Сен, Сингапур)

политическую волю, а источники конфликта, будь то экономический дисбаланс между Севером и Югом или политическое недоверие между странами, должны адекватным образом устраниться в новом порядке в области безопасности.

Необходимо отметить второй важный момент нового мирового порядка, а именно то, что важнейшей его характеристикой является многополярный мир вместо двухполлярного мира, мир, который был вызван к существованию идеологическим и экономическим крахом одной стороны. В свою очередь это открывает уникальные возможности для общей дезescalации глобальной ядерной угрозы. Перемены в geopolитике и геоэкономике, которые до сих пор продолжаются, создадут, однако, совершенно новый порядок в области безопасности в ближайшем будущем.

Приведу лишь один пример таких перемен, развал Варшавского пакта оставляет Организацию Североатлантического договора (НАТО) без "смысла" к существованию, поэтому НАТО должна найти новую роль или уйти в прошлое. Гуманитарная помощь, которая была оказана Бангладеш американскими вооруженными силами, которые покидали район Залива, дает интересное представление о такой будущей роли.

Третья характеристика нового мирового порядка состоит в том, что конец идеологического соперничества может совпасть с ростом религиозного и экономического соперничества с увеличением случаев взрыва национализма в угнетенных до сих пор районах и среди меньшинств. Для более развитых стран единство и дисциплина, навязанные холодной войной, могут быть заменены более активным экономическим соперничеством за рынки и ресурсы. В развивающемся мире этнические и религиозные разногласия могут породить различные гражданские войны. Эти факторы, очевидно, скажутся и на новом порядке в области безопасности.

Новый порядок в области безопасности, хотя нужно отметить, что он только складывается, скорее всего будет иметь следующие черты: первое, в результате конфликта в Заливе новой характеристикой может быть возможная угроза применения или применение международных принудительных мер под эгидой Организации Объединенных Наций против будущих агрессоров и правонарушителей международных законов. Хотя это может успокаивать малые и слабые государства,

(Г-н Сен, Сингапур)

другие, более сильные государства могут испытывать отчуждение в результате этой перспективы. Второе, новый мировой порядок может вызвать к жизни региональные организации безопасности, некоторые из которых будут опираться на внешние гарантии безопасности, как например, в районе Залива. Третье, растущая заинтересованность и действия по достижению соглашения по ограничению вооружений и других мер по укреплению доверия и безопасности. Четвертое, усилия по прекращению распространения оружия массового уничтожения и по контролю за поставками вооружений. Пятое, дискуссия Север-Юг по глобальным вопросам безопасности и растущее сопротивление третьего мира увязкам и условиям в отношении вооружений с официальной помощью для целей развития. И, наконец, растущее соперничество между поставщиками вооружений за сужающийся рынок вооружений.

Хотя концепция нового мирового порядка привлекла много внимания в мировых средствах массовой информации, в академических и научных журналах и в ходе общих прений на сорок шестой сессии Генеральной Ассамблеи, намного меньше внимания уделяется аспектам безопасности и разоружения в новом мировом порядке. Может быть, это объясняется секретным характером этих аспектов, а также сложным характером недавних наиболее важных заявлений, которые делались по ядерному разоружению, в частности, заявлений президентов Буша и Горбачева. Эти заявления включают полную ликвидацию тактического ядерного оружия малой дальности. Глубокие сокращения в области ядерного оружия повышенной дальности были также предложены после подписания Договора о сокращении стратегических вооружений (Договор по ССВ), и обе стороны решили понизить уровень ядерных сил, находящихся в повышенной боевой готовности. Весь мир приветствует эти сокращения в американских и советских ядерных силах, но признает, что ядерные арсеналы обеих сторон до сих пор велики, достаточные для того, чтобы несколько раз уничтожить всю планету.

В то же время внимание мира было обращено на опасность ядерного распространения странами, которые имеют решимость, ресурсы и международную сеть поддержки со стороны иностранных компаний в приобретении ядерных вооружений. Недавняя и продолжающаяся до сих пор драма в Заливе говорит об

(Г-н Сен, Сингапур)

опасности таких целеустремленных стран, которые подпольно разрабатывают атомную бомбу. Это иллюстрирует тот парадокс, что в то время, как две сверхдержавы избавляются от части ядерных арсеналов, будущие ядерные державы целеустремленно стремятся к ядерному статусу. Это отражает стремление безъядерных стран к достижению паритета с теми, кто имеет ядерное оружие, в области военной безопасности, поскольку они испытывают чувство незащищенности.

Мировое внимание обращено также и на распространение других форм оружия массового уничтожения, например, химического и биологического, а также на системы доставки этих вооружений в виде ракет большой дальности, несмотря на все эффективные усилия режима контроля над ракетной технологией. Это беспрецедентное распространение различных типов оружия массового уничтожения заслуживает серьезного внимания в рамках системы Организации Объединенных Наций, а также требует разработки новых и более эффективных мер против предполагаемых нарушителей различных режимов контроля. Недавний конфликт в Заливе привлек внимание и к могуществу высокоточного оружия. Поэтому целый новый ряд очень дорогих вооружений стал привлекательным для многих вооруженных сил, которые считают для себя необходимым не отставать от новейших вооружений.

Можно ожидать, что глобальные усилия по разоружению теперь будут сконцентрированы на контроле за распространением оружия массового уничтожения. Надо будет также признать растущую военную силу целого ряда крупных нетрадиционно военных держав. Такие новые крупные военные державы могли бы подумать над тем, может ли даже обладание оружием массового уничтожения быть эффективным для того, чтобы сдержать коалиции крупных держав под эгидой Организации Объединенных Наций, если они хотят пересечь линию, установленную Организацией Объединенных Наций.

Таким образом, порядок в области безопасности включает две ядерные сверхдержавы, которые сокращают свои ядерные вооружения, и приобретающие все большее могущество нетрадиционно военные державы. Эти две тенденции имеют политические последствия и последствия для безопасности, которые очень важно отметить.

На уровне двух сверхдержав последние сокращения тактических ядерных вооружений увеличили возможность еще более радикальных сокращений их ядерных арсеналов.

(Г-н Сен, Сингапур)

Это укрепило глобальную безопасность и снизило вероятность глобальной ядерной войны. Но это имеет и негативные аспекты. Например, расходы на ликвидацию тысяч единиц советского ядерного оружия будут весьма значительными, в то время когда СССР сталкивается с серьезными экономическими трудностями. Конверсия советского ядерного комплекса, связанного с высвобождением тысяч советских инженеров и ученых и устройство их в новых областях занятости, это еще одна трудная задача.

Для Запада эта конверсия и расходы на ликвидацию ядерных арсеналов также будут значительными, но они могут оказаться более доступными. Большая проблема для Запада заключается в том, как избежать такого положения, когда создается впечатление, что Соединенные Штаты хотят отмежеваться от обеспечения безопасности Западной Европы, по мере того как они постепенно убирают свой ядерный "зонтик", что только означает вывод на данном этапе тактического ядерного оружия США. Как Запад, так и СССР должны решать проблему вывода советского тактического ядерного оружия из советских республик безопасным и эффективным образом. Для Советского Союза окончательное и полное сокращение его ядерного оружия также означало бы отказ от оставшихся притязаний на статус сверхдержавы; поэтому настанет какой-то предел, ниже которого невозможно будет согласовать дальнейшие сокращения.

Для других стран изменения в непростых отношениях между Соединенными Штатами и Советским Союзом в ядерной области означают переоценку их отношений в области безопасности. Например, как Япония и Западная Европа будут рассматривать Соединенные Штаты, если они больше не будут полагаться на ядерный "зонтик" Соединенных Штатов, предназначенный для защиты от намного уменьшившейся или несуществующей советской угрозы? Изменится ли понимание угрозы на Западе перед лицом возможной ядерной или химической угрозы со стороны новых военных держав? Будут ли Советский Союз и Запад сосредоточивать свое внимание на обуздании гонки ядерного и другого оружия массового уничтожения, распространяющегося среди развивающихся стран? Именно на фоне этих изменений и исходя из глобальных соображений безопасности многие развивающиеся страны рассматривают недавние предложения по международному обороту оружия.

(Г-н Сен, Сингапур)

Дискуссия о последствиях нового мирового порядка, возможно, приведет к переформулированию концепции глобальной безопасности. Этот вопрос рассматривался в интересной статье профессора Майкла Д. Интрилигатора в хорошо известном журнале "Разоружение", публикуемом Организацией Объединенных Наций. Поскольку он общеизвестен, нет необходимости вдаваться в детали, за исключением двух интересных положений из этой статьи. Во-первых, профессор Интрилигатор высказал следующую мысль:

"Таким образом, традиционные концепции "национальной безопасности" и "международной безопасности" должны быть заменены новой концепцией "глобальной безопасности", которая определяется как отсутствие или предотвращение опасности для жизненно важных интересов планеты. . . . Глобальная безопасность, если она будет достигнута, является международным общественным благом, ибо безопасность одного государства не будет означать уменьшения безопасности для другого". ("Разоружение", том XIV, номер 4, 1991, стр. 63-64)

Пока мы имеем возможность юнглировать словами по поводу того, что является "жизненно важными интересами планеты", интересно, что профессор Интрилигатор утверждает, что глобальная безопасность это не игра, в которой кто-то один может выиграть в ущерб другому. Поскольку ограничения во времени не позволяют нам остановиться на всех нюансах этой концепции, мы оставим дальнейшую дискуссию на усмотрение более квалифицированных экспертов. Однако, в случае если возникнет дальнейшее желание развить эти идеи, достаточно упомянуть, что профессор Интрилигатор определил девять граней вопроса, которые составляют новую концепцию безопасности в глобальных рамках.

Мы считаем своевременным и уместным, чтобы Организация Объединенных Наций, особенно те ее органы, которые занимаются вопросами разоружения, такие, как Комиссия по разоружению и Первый комитет, рассмотрели, обсудили и дали оценку таким важным изменениям в глобальном порядке безопасности, новым идеям и концепциям и их последствия для отношений между Севером и Югом. Глобальная безопасность усиливается, когда государства сообща находят новые подходы к безопасности, а не тратят скучные глобальные ресурсы на военные расходы.

(Г-н Сен, Сингапур)

которые им не под силу. Даже могущественные сверхдержавы могут экономически исчерпать себя, вовлекаясь в чрезмерную гонку ядерных и обычных вооружений. Организация Объединенных Наций, будучи нейтральным форумом, который представляет все страны мира и один обладает моральным авторитетом, является именно тем форумом, на котором надо обсуждать новые подходы к глобальной безопасности.

Г-Н ВАДХАИ (Индия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, индийская делегация поздравляет Вас и других членов президиума Комитета со слушаю избрания на эти посты. Нам действительно приятно видеть представителя Польши, с которой Индия поддерживает тесные связи, на посту Председателя нашего Комитета. Мы полностью убеждены, что нынешняя сессия Первого комитета позволит нам под Вашим умелым руководством добиться прогресса в решении вопросов, стоящих перед Комитетом. Моя делегация хотела бы заверить Вас и других должностных лиц в нашем полном сотрудничестве в ваших усилиях по достижению плодотворных результатов.

Я, видимо, выскажу троицем, если скажу, что наша работа в Первом комитете в нынешнем году будет проходить на фоне далеко идущих изменений на международной арене. В последние месяцы Организация Объединенных Наций стала играть более важную роль как глобальный институт по поддержанию мира. Индия всегда поддерживала идеалы и цели Устава и будет продолжать работать в направлении укрепления роли Организации Объединенных Наций по укреплению мира и развития.

За последние несколько лет в области международных отношений и разоружения произошло много такого, что заслуживает нашего внимания. Мир начинает привыкать к жизни в мире, свободном от идеологической конфронтации. Социальные, политические и экономические перемены в Восточной Европе, продолжающийся процесс политической и экономической перестройки и провал переворота в Советском Союзе, объединение Германии и окончание холодной войны – все это привело к взрыву плюрализма, свободы и демократии, а также к возникновению надежд в отношении экономик, ориентированных на рынок.

(Г-н Ваджпайи, Индия)

Заключение договора по сокращению стратегических вооружений - Договор по ССВ - между Соединенными Штатами и ССРР является историческим событием, которое демонстрирует, что даже самые сложные вопросы могут быть разрешены при наличии необходимой политической воли. Хотя сокращения ССВ ограничены и определены лишь количественным аспектом, а не качеством оружия, они подчеркнули - как это было в 1987 году с двусторонним соглашением по ликвидации ракет наземного базирования средней и меньшей дальности, - что возможно предотвратить и обратить вспять гонку ядерных вооружений и достичь ядерного разоружения.

Далеко идущие позитивные изменения на международной арене, к сожалению, привели к росту насилия, этническим противоречиям, конфликтам и потокам беженцев. Международное сообщество должно будет также рассмотреть возможную угрозу, связанную с выходом ядерного оружия из-под контроля. Это луч надежды, который дает возможность государствам, обладающим ядерным оружием, избавить мир от ядерной угрозы. Это побудило президента Буша и президента Горбачева объявить об односторонних мерах по сокращению ядерных вооружений, и мое правительство с энтузиазмом восприняло это событие. Были сделаны предложения о существенных сокращениях в ключевых категориях ядерного оружия двух стран. Мы надеемся, что за этими шагами последуют еще более радикальные шаги, глубокие и быстрые меры по сокращению ядерного оружия не только со стороны Соединенных Штатов и ССРР, но также и со стороны других государств, обладающих ядерным оружием, которые еще не сделали никаких значительных шагов в направлении ядерного разоружения.

Сейчас, на исходе холодной войны, международное сообщество может еще раз задать вопрос о законности стратегии, основанной на обладании и качественном совершенствовании ядерного оружия. Всеми признана приверженность международного сообщества мнению о том, что оружие массового уничтожения представляет серьезную опасность и угрозу для человеческой расы и цивилизации в целом. Приоритеты в области разоружения были ясно определены на специальных сессиях Генеральной Ассамблеи, посвященных разоружению. К сожалению, рекомендации этих сессий никогда не были претворены в универсально признанные нормы, принципы и процессы, призванные снизить или устраниć эти опасности и

(Г-н Ваджпайи, Индия)

угрозы. Конференция по разоружению, единственный многосторонний орган по ведению переговоров, фактически не смогла начать переговоров по кардинальным вопросам ядерного разоружения.

Двусторонний и многосторонний подходы не могут быть взаимоисключающими. Напротив, они должны дополнять и укреплять друг друга, а также содействовать друг другу.

(Г-н Ваджпайи, Индия)

Мы приветствуем новые предложения о сокращении ядерных вооружений, о которых объявили Соединенные Штаты и СССР. Мы настоятельно призываем все государства, обладающие ядерным оружием, ускорить свое "склонение вниз по лестнице", ведущей к миру без ядерного оружия.

Ранее я уже говорил о возможности того, что государства-преемники ядерных держав могут потребовать права распоряжаться и осуществлять контроль над ядерными вооружениями, расположенными на их территориях, что приведет к увеличению числа ядерных государств без увеличения глобальных запасов ядерного оружия. Совершенно очевидно, что следует уделить серьезное внимание в условиях периода после холодной войны подходам, политике, доктринах, институтам и инструментам, необходимым для достижения мира, свободного от ядерного оружия. Если мы хотим избавить мир от угрозы ядерного уничтожения, то настоятельно необходимо изменить подход, согласно которому распространение ядерного потенциала на государства- "нарушители" из числа стран третьего мира является единственной опасностью в отношении распространения ядерного оружия. Необходимо указать, как это сделал представитель Мексики, что "клубы" с закрытыми дверьми, "группы" и "режимы", создаваемые для введения ограничений на торговлю технологией, оборудованием и материалами на дискриминационной основе не решат проблем распространения. Единственный путь - это уничтожить все ядерное, химическое и биологическое оружие в мире и в космическом пространстве. Этого нельзя достичь посредством выдвижения предложений и инициатив по сокращению вооружений, которые на деле лишь сохраняют монополию нескольких государств на ядерное оружие, ракетную технологию и экспортные рынки для обычного оружия. Это требует отказа от старых подходов. Это означает, что мир должен подняться и выйти за пределы этих ограниченных инициатив и набраться мужества, с тем чтобы работать в направлении поистине глобального и недискриминационного ядерного разоружения. Это требует, чтобы ко всем странам применялись единые стандарты.

Индия представила всеобъемлющее предложение в форме плана действий на третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи по разоружению. Еще большее значение оно приобретает сегодня. Мы стремимся к мировому порядку, при котором в мире не будет ни ядерного оружия, ни насилия. Для достижения этих целей мы разработали упорядоченный, рациональный и практически осуществимый

(Г-н Ваджтай, Индия)

график. Суть плана действий заключается в ликвидации всего ядерного оружия в три этапа в течение 22 лет. Мы признаем необходимость гибкого подхода в поэтапном осуществлении этих мер. Мы считаем, что все государства – ядерные государства, государства, стоящие на пороге создания ядерного оружия, и другие государства – должны взять на себя обязательство для обеспечения поэтапного, контролируемого "спуска вниз по лестнице", ведущей к миру без ядерного оружия. Мы надеемся, что наше общее дело выиграет в результате серьезного рассмотрения этих предложений.

Индия занимает принципиальную позицию против дискриминационного подхода, предусматриваемого Договором о нераспространении ядерного оружия. Однако я хотел бы напомнить здесь о том, что Индия сыграла роль застрелища в вынесении вопроса о нераспространении на повестку дня Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Вместе с семью другими странами Индия предложила в 1965 году заключить договор о нераспространении ядерного оружия – резолюция 2028 (XX) Генеральной Ассамблеи, – в котором предусматривался глобальный и недискриминационный подход. К сожалению, Договор о нераспространении 1968 года не предусматривает приемлемого баланса взаимной ответственности и обязательств между ядерными и неядерными государствами. Как всем известно, Индия добросовестно придерживается политики нераспространения и не помогала какой-либо другой стране разработать ядерное оружие. Мы законно гордимся нашими заслугами в области нераспространения. Если дела действительно считать более важными, чем слова или подписи, то пришло время, чтобы мир признал этот факт.

Мы должны смотреть на приоритеты в области разоружения и стремиться к достижению равновесия между глобальными и региональными усилиями. Определение региона должно включать весь круг проблем в области безопасности соответствующих стран, а также практическую возможность конкретных мер по разоружению, предлагаемых в этом контексте. Верно, что соответствующие меры укрепления доверия, руководящие принципы для которых были разработаны Комиссией по разоружению в 1988 году, будучи применены соответствующим образом с учетом конкретных характерных черт региона и на основе консенсуса государств, участвующих в этом процессе, могут внести значительный вклад в

(Г-н Ваджпайи, Индия)

содействие и облегчение достижения мер по разоружению. Поскольку, по мнению стран, задача обеспечения их безопасности является неделимой, меры обеспечения безопасности по частям посредством искусственно создаваемых регионов не будут эффективными. Каждый регион должен быть четко определен. Заинтересованные государства должны свободно согласовывать между собой меры, учитывающие характерные черты региона. Моя делегация считает, что предпосылками для таких мер являются строгое соблюдение основных принципов международных отношений, таких, как невмешательство во внутренние дела и отказ от поощрения терроризма, сепаратизма или подрывной деятельности, а также соответствующие меры укрепления доверия, которые, в свою очередь, могут привести к мерам по разоружению.

Наращивание вооружений, развивающееся по спирали в результате увеличения военных расходов со стороны крупных военных производителей и экспортеров вдвое сказывается на развивающихся странах: во-первых, растущие расходы на вооружение сокращают имеющиеся для экономического развития и роста ресурсы, и, во-вторых, это ведет к дополнительным конкурирующим расходам на цели обороны для обеспечения потребностей безопасности развивающихся стран. Индия считает, что необходимо предпринять шаги, чтобы обуздать эту тенденцию как на национальном, так и на глобальном уровнях. Индия уже предприняла шаг в этом направлении при утверждении последнего бюджета. Успех этих усилий в значительной степени будет зависеть от ограничений, которые основные экспортёры оружия смогут наложить на свой экспорт оружия. Это также зависит от сокращения военной помощи на приобретение оружия. Настоятельно необходимо обеспечить такое положение, при котором оружие, которое будет высвобождено в результате мер по разоружению в одном регионе, не направлялось в другие страны или другим организациям. В этой связи предложение о том, чтобы повысить транспарентность в области поставок оружия между странами за счет создания регистра в Организации Объединенных Наций, можно только приветствовать.

Многие страны и народы всего мира надеялись на то, что меры по контролю над вооружениями и односторонние ограничения и сокращения ядерных вооружений обеспечат огромные мирные дивиденды, которые будут направлены на производительные и ориентированные на развитие потребности развивающихся

(Г-н Ваджпайи, Индия)

стран. К сожалению, этого не случилось. Моя делегация хотела бы решительно призвать к тому, чтобы разоружение не рассматривалось лишь как мера военного или тактического характера; его следует рассматривать в более широком контексте ликвидации нищеты и содействия развитию во всем мире.

В течение многих лет Индия предлагала как на Конференции по разоружению, так и на Генеральной Ассамблее, чтобы переговоры по конвенции, запрещающей применение ядерного оружия или угрозу его применения, стали необходимым первым шагом в уничтожении такого оружия и предотвращении ядерной войны. Не существует каких-либо абсолютно надежных гарантий от применения оружия массового уничтожения. Государства, обладающие ядерным оружием, сами усматривают возможность отказа технических систем, на которые полагаются люди, и предпринимают шаги для предотвращения развязывания ядерной войны в результате случайности. Конвенция о неприменении ядерного оружия снимет не только угрозу ядерной катастрофы, которая нависла над планетой, но и оправдание, лежащее в основе обладания ядерным оружием. Перед лицом опасности общего уничтожения различия между сильными и слабыми становятся бессмысленными. Идея о том, что ядерной войны не должно быть, необходимо придать форму международного обязательства.

(Г-н Ваджпайи, Индия)

Призыв к странам, обладающим ядерным оружием, немедленно заморозить производство ядерного оружия и расщепляющихся материалов для него тесно связан с идеей конвенции, запрещающей применение ядерного оружия или угрозу его применения. Расщепляющиеся материалы, которые будут высвобождены в результате демонтажа ядерных боеголовок, должны быть поставлены под международный контроль и не должны перерабатываться в более совершенные системы оружия. Политический импульс, полученный в результате успеха Договора о сокращении стратегических вооружений и недавних предложений Соединенных Штатов Америки и СССР Советских Социалистических Республик относительно дальнейшего сокращения числа ядерных боеголовок, должен быть доведен до логического завершения путем многосторонних переговоров с подключением других держав, обладающих ядерным оружием, но до сих пор остающихся вне этого процесса.

Еще один связанный с этим вопрос в области ядерного разоружения - это Договор о запрещении испытаний ядерного оружия. Специальный Комитет по запрещению ядерных испытаний, где Индия имела честь быть председателем, был вновь учрежден в этом году, однако снова без полного мандата на ведение переговоров по выработке договора о запрещении испытаний ядерного оружия. В этой связи Индия приветствует односторонний мораторий на испытания ядерного оружия, который был предложен президентом Горбачевым. Мы призываем все государства, обладающие ядерным оружием, объявить аналогичные моратории. Мы решительно призываем к тому, чтобы специальный Комитет по запрещению ядерных испытаний был вновь учрежден в следующем году и чтобы он получил право на ведение переговоров.

Доклад Генерального секретаря, представленный на сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи, четко выделил тот факт, что новые научно-технические достижения и их использование для развертывания нового оружия и новых систем оружия отрицательно скажутся на международной безопасности, а сложные технические вопросы сделают поиски решения проблемы проверки еще более затруднительными.

(Г-н Ваджпали, Индия)

Учитывая тот факт, что на пути знаний нет барьеров, те достижения, которыми сегодня располагают лишь несколько государств, в будущем могут стать достоянием многих. Поэтому с 1988 года делегация Индии, как и другие также настроенные делегации, представляла резолюцию, призывающую к коллективному соглашению об отказе от каких-то определенных разработок, которые имели бы дестабилизирующие последствия для глобальной безопасности и сделали бы ограничение вооружений бессмысленным.

Научно-техническое развитие должно направляться на мирные цели. В нашем рабочем документе по новым технологиям и качественной гонке вооружений, представленном на третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи по разоружению, мы изложили наши предложения в конкретной форме. В результате принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 45/60 Индия надеется получить на сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи предложения о рамках технических оценок, которые, помимо всего прочего, основывались бы и на критериях, предложенных в докладе Генерального секретаря по этому вопросу (A/45/568).

На Конференции по разоружению в Женеве внимание по-прежнему сосредоточивается на проходящих переговорах по химическому оружию. Мы убеждены в том, что у нас есть блестящая возможность в следующем году завершить разработку универсальной недискриминационной глобальной конвенции, запрещающей разработку, производство, накопление запасов, передачу и использование химического оружия, а также ликвидирующей существующие запасы и объекты по его производству. Индия привержена совместной работе с теми делегациями, которые хотели бы завершить работу над этой конвенцией в намеченные сроки. То, что остается сделать в области механизмов проверки, выполнения и консультаций, должно быть проделано без дальнейших проволочек, благодаря общим усилиям и пониманию. Это требует государственной мудрости и способности отойти от частных проблем или неоправданного недоверия в отношении приверженности друг друга делу реализации конвенции.

Следуя тенденциям ситуации, сложившейся после окончания холодной войны, необходимо обеспечить, чтобы на государства - участники этой конвенции не распространялся двойной режим, чтобы все существующие дискриминационные

(Г-н Ваджпайи, Индия)

ограничения на торговлю указанными химическими веществами и оборудованием были сняты после вступления конвенции в силу. Конвенция должна обеспечивать право государств-участников беспрепятственно разрабатывать, производить, передавать химические вещества и технологии для мирных целей и обмениваться ими и не должна мешать или препятствовать международному сотрудничеству в мирных областях развития химической промышленности.

Мы считаем, что успешное решение этой проблемы переговоров по химическому оружию будет способствовать и разумной универсальности конвенции по химическому оружию и обеспечит ее. Прежде всего, все должны понять, что при принятии конвенции речь идет о большем благе для всего человечества и это не может ставиться под угрозу во имя каких-то узких краткосрочных целей.

Международным сообществом признается космос в качестве общего достояния человечества. Для того чтобы выгоды от космических исследований и технологий могли послужить всем странам в области связи, метеорологии и дистанционного зондирования, космос должен быть свободен от всех видов оружия. Должны быть разработаны новые правовые документы, которые отражали бы политическую реальность, а также последние технические достижения.

Во все более взаимозависимом мире структура международной безопасности должна быть основана на универсальном участии, при этом каждый компонент должен поддерживать другой. К положительным событиям следует отнести прогресс на переговорах по конвенции по химическому оружию, тенденцию к сокращению ядерного оружия и все возрастающее осознание того, что дивиденды мира от сокращения военных расходов должны направляться на рост и развитие развивающихся стран. Это позволяет нам надеяться на то, что для создания мира, свободного от ядерного оружия, будут прилагаться большие усилия и приниматься более срочные меры. В такой ситуации после окончания холодной войны не может быть места для устаревших концепций сдерживания, равновесия сил и монополии на ядерное оружие или ракетную технологию. Новая структура международных отношений должна быть основана на уважении суверенитета и равенства, мирном сосуществовании, безопасности для всех стран и на принципах

(Г-н Ваджтайи, Индия)

Устава Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что с учетом позитивного международного климата и наличия необходимой политической воли работа Конференции по разоружению как форума для ведения переговоров по ядерному разоружению вновь будет активизирована.

Г-н ШОМОДИ (Венгрия): Я хочу начать свое выступление, выразив теплые поздравления по случаю Вашего избрания на пост Председателя Первого комитета Генеральной Ассамблеи. Позвольте мне также выразить мои наилучшие пожелания другим должностным лицам Комитета. Моя делегация убеждена в том, что под Вашим руководством мы будем в значительной мере способствовать тому, чтобы сессия, как мы считаем, была продуктивной. Вы можете быть уверены в полной поддержке моей делегации при выполнении Вами своих важных обязанностей.

Я не могу заключить свои вступительные замечания, не воздав должное деятельности Департамента по вопросам разоружения. Государства-члены хорошо знают и высоко ценят прекрасную работу относительно немногочисленного, но хорошо подготовленного персонала, которым столь умело руководит заместитель Генерального секретаря Ясуши Акаши.

Год назад, в разгар кризиса в Заливе, международное сообщество не могло быть уверено в том, будут ли действенными усилия по применению коллективных мер безопасности через посредство Организации Объединенных Наций. Мы приветствовали тот факт, что после неудачи дипломатических попыток избежать войны была в Организации Объединенных Наций проявлена необходимая коллективная решимость пройти весь путь и восстановить суверенитет одного из своих государств-членов, которое стало жертвой агрессии. Это достижение развеяло сомнения в способности всемирной Организации выполнять закрепленные в ее Уставе функции, связанные с поддержанием международного мира и безопасности.

Международное сообщество может быть удовлетворено тем, что насыщенность событий в международных отношениях, вызванная кризисом в Заливе, а также резкими изменениями в Европе, не помешали политическим руководителям и участникам переговоров по разоружению добиться значительных результатов.

(Г-Н Шомоди, Венгрия)

В июле этого года мы приветствовали давно ожидаемое достижение в области ядерного разоружения. Договор о сокращении наступательных вооружений (ССВ) между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки - о сокращении на 30 процентов их наступательных ядерных арсеналов, несомненно, внесет вклад в дело глобальной безопасности. Он может также послужить основой для принятия дальнейших мер, включая ликвидацию больших запасов ядерного оружия малой дальности, являющегося источником особого беспокойства таких стран, как наша.

Я хотел бы указать в этом контексте на то, что Венгрия тепло приветствовала недавнюю инициативу президента Соединенных Штатов Америки в одностороннем порядке решить целый ряд вопросов в области ядерного разоружения и удовлетворена очень быстрым и позитивным ответом президента Советского Союза.

В прошлом году большой прогресс был достигнут в деле обеспечения универсальности выдающегося многостороннего соглашения по разоружению - договора о нераспространении ядерного оружия. И рост числа государств-участников, и решение в принципе двух ядерных держав присоединиться к договору являются отрадными событиями. Мы считаем, что присоединение к договору государств, которые до сих пор еще этого не сделали, и тщательное соблюдение всех обязательств государствами, которые уже являются его участниками, будет очевидным вкладом в дело улучшения функционирования режима нераспространения.

Мы глубоко убеждены, что сокращение ядерных арсеналов и укрепление режима ядерного нераспространения являются важнейшими элементами на пути к безопасной Европе и более спокойному миру.

Несмотря на многообещающие события, мы должны, тем не менее, признать тот факт, что никакого существенного прогресса до сих пор не было достигнуто на многостороннем уровне. Это в равной степени относится и к ограничению ядерных вооружений и к запрещению их испытаний.

Хотя всеобъемлющий запрет на испытания остается лишь отдаленной перспективой, мы испытываем определенное удовлетворение в связи с тем, что количество ядерных испытательных взрывов уменьшилось, а Советский Союз недавно объявил об установлении одностороннего моратория.

(Г-Н Шомоди, Венгрия)

В начале 1991 года государства - участники Договора о частичном запрещении испытаний ядерного оружия собрались в Нью-Йорке. Конференция не добилась никакого успеха и создала прискорбный прецедент. Мы продолжаем придерживаться точки зрения, что существенный прогресс в области международной безопасности и разоружения может быть достигнут только в том случае, если будет полное согласие всех заинтересованных сторон. Консенсус поэтому остается для нас единственным конструктивным и приемлемым методом для принятия решений в вопросах такого масштаба.

Вопрос о запрещении ядерных испытаний остается вопросом номер один повестки дня Конференции по разоружению. В этом году работа соответствующего вспомогательного органа вновь подтвердила, что лишь поэтапный подход может способствовать достижению цели всеобъемлющего запрета на испытания. Концентрация внимания на некоторых технических вопросах будущего договора о запрете, например, на возможных средствах проверки, могла бы обеспечить работой Специальный комитет в ближайшем будущем. Принятие такого подхода предотвратит возникновение тупиковых ситуаций, которые могут возникнуть в силу политических трудностей. В этом контексте необходимо подумать над расширением мандата Группы научных экспертов Специального комитета, включив, помимо сейсмических, другие средства проверки.

Запрещение нападений на ядерные объекты остается приоритетом в политике Венгрии в области разоружения. Мы с сожалением отмечаем, что переговоры на Конференции по разоружению в этом году вновь дали незначительные результаты. Вот почему мы ищем новые пути и дополнительные подходы к данному вопросу. Двадцать шестая Международная конференция Красного Креста и Красного Полумесяца, которая состоится в Будапеште в ближайшие недели, уделит, как мы надеемся, достаточное внимание этой проблеме.

Третья Конференция по обзору действия Конвенции о запрещении биологического оружия явилась важным событием. Конференция оправдала возлагавшиеся на нее надежды, и принятие содержательной Заключительной декларации можно рассматривать как давно ожидаемый успех многостороннего разоружения. Сегодня самая важная задача заключается в том, чтобы сохранить

(Г-Н Шомоди, Венгрия)

набранный темп. На этом фоне все больше и больше государств-участников должны стать составной частью новой, упорядоченной системы отчетности, проявляя тем самым свой подлинный интерес к укреплению режима и дальнейшему усилению доверия Конвенции. Мы рады отметить, что на Конференции по обзору ее действия было решено создать группу правительственных экспертов для изучения вопросов и проблем проверки. Мы можем лишь надеяться, что дух сотрудничества, воцарившийся на Конференции, сохранится достаточно долго, что позволит группе экспертов провести серьезную работу.

Мы также считаем многообещающим тот факт, что на многосторонних переговорах по всеобъемлющему и глобальному запрещению химического оружия и уничтожению его запасов произошли позитивные сдвиги. Улучшилась не только атмосфера на переговорах, но также были достигнуты крупные достижения. По нашему мнению, этим обстоятельствам в большей степени способствовала новая политика Соединенных Штатов Америки в отношении химического оружия. Эти отрадные перемены, так же как и некоторые инициативы, выдвинутые президентом Франции после окончания войны в Персидском заливе, объясняются также тем фактом, что война явно продемонстрировала настоятельную необходимость скорейшего заключения Конвенции о запрещении химического оружия. В результате этого предполагаемое обязательство никогда и ни при каких обстоятельствах не использовать химическое оружие теперь представляется приемлемым для всех. Отказавшись от права на ответный удар, мы приняли аналогичное безоговорочное обязательство о полном уничтожении всех запасов химического оружия в течение десятилетнего периода.

Мы полностью разделяем мнение о том, что успех любого соглашения по разоружению в большей мере зависит от соответствующей и конкретной системы проверки. Конвенция о запрещении химического оружия не является исключением. В этом году в Специальном комитете много времени и энергии было посвящено обсуждению системы проверки. Дополнительные усилия дали свои плоды в виде изыскания более комплексного подхода к проверке деятельности, не запрещенной Конвенцией. Включение крупной и наиболее актуальной части международной химической промышленности в адекватную систему проверки, несомненно, поможет тому, чтобы химические предприятия действительно не занимались запрещенной деятельностью.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Обычные методы проверки незаменимы для выполнения положений Конвенции, но, по нашему мнению, Конвенция не может отказаться также и от эффективной системы инспекций по требованию. Принципы и условия таких инспекций являются предметом серьезного изучения в Специальном комитете. Глубокие исследования этих вопросов до сих пор отражают существенные концептуальные расхождения между участниками переговоров и многое еще остается сделать, прежде чем приемлемое для всех решение будет найдено.

Несмотря на незавершенную работу в области проверки, ощутимый прогресс был достигнут в других элементах проекта Конвенции. Выполнение нового мандата, утвержденного прошлым летом, потребует новых усилий. Мы полностью разделяем идею о том, что переговорный форум должен продолжить свою сессию и стремиться к цели заключения Конвенции в 1992 году. Может быть, можно было бы также воспользоваться присутствием политических лидеров высокого уровня, чтобы оказать дополнительную политическую поддержку и дать стимул переговорам.

Этой весной Комиссия по разоружению провела свою сессию в совершенно новых обстоятельствах, которые характеризовались не только прекращением холодной войны, но также и началом реформы давно назревших мер, направленных на активизацию работы Комиссии.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Мы самым непосредственным образом можем убедиться в несомненной активизации деятельности международного сообщества. Значительно улучшилась атмосфера дискуссий и существенно возросла готовность к сотрудничеству. Подавляющее большинство делегаций проявило искреннее стремление к выработке приемлемых подходов для решения рассматриваемых вопросов.

Я считаю целесообразным настоятельно призвать все делегации не обольщаться насчет относительно небольших задач, стоящих перед рабочими группами Комиссии. Задачи этих групп далеко не так просты. Позвольте мне подчеркнуть, что для всех нас настало время более эффективно использовать благоприятную международную обстановку.

Мы по-прежнему придаем огромное значение эффективному функционированию всех многосторонних форумов по разоружению и приветствуем любые меры по увеличению их результативности. Руководствуясь этим духом, мы сожалением должны вновь отметить растущее расхождение между результатами работы этих форумов и направлением и темпами событий, непосредственно воздействующих на международную безопасность. Эти события также создают новые проблемы в области безопасности, хотя в то же время они дают международному сообществу возможность предпринимать безотлагательные действия в определенных областях.

Мы глубоко убеждены в том, что одной из таких областей является обеспечение большей транспарентности в международных поставках обычных вооружений. В этой связи мы полностью присоединяемся к идее создания реестра международных поставок обычных вооружений в рамках Организации Объединенных Наций. Поэтому мы поддерживаем соответствующий проект резолюции и являемся его соавтором. Мы убеждены, что ценность этого реестра, в котором будут вести учет поставок обычных вооружений, в плане укрепления доверия трудно переоценить.

Позвольте мне сейчас обратить ваше внимание на некоторые вопросы, имеющие особое значение для такой страны, как моя, расположенной в довольно неустойчивом сейчас регионе Европы. Исходя из геополитических и исторических потребностей, Венгрия последовательно проводит политику,

(Г-Н Шомсли, Венгрия)

направленную на достижение эффективного ограничения обычных вооруженных сил на континенте. Поэтому мы подписали и уже ратифицировали Договор по обычным вооруженным силам в Европе, рассматривая его как один из наиболее далеко идущих и комплексных региональных соглашений по контролю над вооружениями в истории переговоров. Этот Договор имеет исключительно важное значение не только по своему огромному охвату и беспрецедентному характеру, но также в силу того, что впервые в послевоенной истории термин "военные блоки", столь часто используемый в расколотой Европе, был опущен в полном соответствии с существенными переменами в Европе и в соответствии с новой политической обстановкой, наиведшей выражение в Парижской хартии для новой Европы и в Совместной декларации 22 государств.

Мы глубоко убеждены в том, что сокращение вооруженных сил, согласованное на переговорах между 22 государствами, существенно укрепит стабильность в Европе путем достижения их первоначальных целей, в частности, за счет ликвидации потенциала для неожиданного нападения и широкомасштабных наступательных операций. Очень важно, что Договор вступит в силу и будет полностью осуществлен в кратчайшие сроки всеми сторонами, независимо от перемен, которые могли произойти в некоторых из этих государств, с тем чтобы он выполнил свои функции должным образом и обеспечил бы полную безопасность для всех. Таким образом, Договор, наряду с элементами нового поколения мер укрепления доверия и безопасности, согласованными на переговорах в Вене, заложит необходимую основу для создания новой структуры безопасности в Европе.

Избрав комплексный подход к проблемам безопасности, правительство Венгрии в течение довольно долгого времени твердо придерживается мнения, что безопасность какой-либо страны не должна ограничиваться только ее военными аспектами и соответственно она не может быть создана и обеспечена исключительно военными средствами. Другие элементы безопасности имеют не меньшее значение. События в нашем регионе со всей очевидностью подтверждают, что политические и экономические проблемы, проблемы прав человека и другие представляют собой непосредственную угрозу для стабильности и безопасности. Воспринимая безопасность с точки зрения современного комплексного подхода, наше правительство разработало концепцию политики безопасности, и вскоре в Государственном собрании будут приняты соответствующие меры.

(Г-Н ШОМОДИ, ВЕНГРИЯ)

Помимо увеличения роли Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в деле поддержания мира и безопасности, наша концепция предусматривает новую европейскую совместную систему безопасности, в которую войдут элементы, которые сейчас разрабатываются или совершенствуются. Один из этих элементов - Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Его укрепление и постепенная институционализация, новый механизм, созданный Парижской хартией, представляют собой важнейшую веху на пути к установлению такого порядка на нашем континенте, который отвечал бы требованиям ХХI века. Продолжение хельсинкского процесса, особенно в области предотвращения конфликтов, урегулирования споров и кризисных ситуаций, вне всякого сомнения, имеет огромное значение и является исключительно необходимым.

Еще одной опорой нарождающегося нового европейского созвездия должны стать, по нашему мнению, те институты, которые уже доказали свою эффективность в осуществлении универсальных принципов и норм, способствуя тем самым различным элементам подлинной безопасности. Тесное и эффективное сотрудничество Венгрии с этими институтами является одной из главных задач среди наших приоритетов, поскольку это сотрудничество стимулировано идентичным уважением к демократическим ценностям, а также сходством интересов, социальных и нравственных целей. Именно в этом духе мы надеемся и в дальнейшем развивать нашу деятельность в Европейском совете, подписать в скором времени соглашение о предоставлении нам статуса ассоциированного члена Европейского сообщества, а также расширять, углублять и организационно закреплять наше сотрудничество с Организацией Североатлантического договора (НАТО) и Западноевропейским союзом. Поэтому мы стремимся к налаживанию партнерских отношений в области безопасности, которое даже без полной гарантии безопасности будет эффективно содействовать укреплению национальной безопасности Венгрии. В этой связи мы высоко оцениваем заявления, сделанные НАТО и ее государствами-членами, в которых подчеркивается неделимый характер европейской безопасности и самым решительным образом выражается прямая заинтересованность этих государств в том, чтобы демократия в странах Центрально-Восточной Европы беспрепятственно развивалась. Мы считаем целесообразным, чтобы за этим последовали конкретные меры, которые бы полностью соответствовали этим заявлениям.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Мы считаем, что региональное сотрудничество, такое, как трехстороннее сотрудничество между Чехословакией, Польшей и Венгрией или сотрудничество между шестью странами "Гексагоналии", также оказывает стабилизирующее и благотворное воздействие на Центральную и Восточную Европу и обеспечивает участвующим в нем государствам прочную основу для достижения своих политических, экономических и социальных целей.

В свете радикальных перемен в Европе и в целях удовлетворения новых потребностей, вызванных этими переменами, Венгрия намерена заключить двусторонние договоры новых типов, которые содержали бы руководящие принципы наших взаимоотношений с другими европейскими странами. Мы уже подписали такие документы с Италией, Францией и Польшей и очень близки к подписанию таких соглашений с рядом других государств.

Нарождающаяся новая европейская совместная система безопасности находится сейчас под серьезной угрозой в результате трагических событий в Югославии. Кризис там не только дестабилизирует регион, но и представляет собой непосредственную угрозу для европейской безопасности в целом. Международное сообщество должно принять все необходимые меры, чтобы обеспечить немедленное прекращение боевых действий и создать соответствующие условия для урегулирования серьезнейших проблем этой страны демократическим путем на переговорах, методами, приемлемыми для всех заинтересованных сторон.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Мое правительство с самого начала придавало огромное значение инициативе по вопросу открытого неба и выступило с предложением провести второй раунд Конференции в Будапеште. В ожидании третьего раунда и для того, чтобы облегчить выявление и разрешение все еще не решенных проблем, связанных с подготовкой договора об открытом небе, мы заключили с Румынией двустороннее соглашение по этому вопросу. Наш опыт показывает, что режим открытого неба осуществим только тогда, когда будущие страны-участники проявят необходимую политическую волю для содействия доверию и безопасности путем большей открытости.

Еще один важный вывод можно также сделать, исходя из практики, а именно, что полеты в открытом небе могут проводиться без существенных затрат и могут быть также использованы для гражданских целей, например, для контроля за состоянием окружающей среды и для оценки последствий стихийных бедствий или промышленных катастроф, решая тем самым проблемы оказания помощи.

Мы убеждены также, что, помимо других инспекционных режимов, полеты в открытом небе могут также сыграть важную роль в проверке выполнения уже существующих и, возможно, будущих соглашений по разоружению.

В общем и целом, мы глубоко убеждены в том, что в будущем более широкий режим открытого неба может сыграть важную роль в укреплении общего доверия и безопасности. Следовательно, это было бы не только полезно, но и необходимо для подготовки будущей совместной структуры безопасности в Европе по созданию комплексного многостороннего режима открыто го неба, покрывающего всю территорию стран-участников.

За последние несколько лет мы стали свидетелями того, как полезна информационная и образовательная деятельность Организации Объединенных Наций, связанная с разоружением. Успешное распространение информации обеспечивается центрами мира и разоружения, уже работающими на трех континентах. В свете конкретных мер по разоружению, согласованных и осуществляемых в Европе, а также учитывая заинтересованность в использовании соответствующего опыта, в настоящее время надо было бы подумать над созданием малого подразделения Организации Объединенных Наций также и в Европе.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Региональный центр мира и разоружения Организации Объединенных Наций в Европе мог бы следить за событиями в области регионального обычного разоружения, за региональными мерами крепления доверия и безопасности и за осуществлением соглашений по разоружению в нетрадиционных областях. Тем самым это подразделение могло бы играть информационную и образовательную роль в удовлетворении потребностей государств - членов Организации Объединенных Наций в развитии прогресса в области разоружения и в создании совместной системы безопасности в Европе. Он мог бы координировать осуществление региональной деятельности в рамках Всемирной кампании за разоружение Организации Объединенных Наций. Это четко определенное направление задач гарантировало бы эффективное и целенаправленное функционирование такого центра.

Такой центр, если создать его в Вене, мог бы использовать существующие ресурсы и инфраструктуру Организации Объединенных Наций и мог бы использовать огромный интеллектуальный капитал международного сообщества в Вене. Такое решение свело бы к минимуму издержки и не было бы связано с серьезными финансовыми последствиями.

Мы надеемся, что эта идея создания в Европе центра разоружения найдет у вас поддержку и позитивный отклик. При появлении благоприятных обстоятельств наша делегация обязательно представит Комитету проект резолюции по данному вопросу.

Г-н КУКАН (Чехословакия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с избранием на важный и ответственный пост Председателя Первого комитета на сорок шестой сессии Генеральной Ассамблеи. Моя делегация особенно рада видеть Вас, видного представителя дружественной Республики Польша в кресле Председателя нашего Комитета. Мы твердо убеждены в том, что Вы сможете руководить работой нашего Комитета в достижении реальных результатов. Я также хотел бы заверить Вас в том, что делегация Чехословакии готова активно сотрудничать в ходе работы текущей сессии с Вами и с другими членами Президиума, а также со всеми делегациями в достижении конструктивных результатов.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

Будучи центральноевропейским государством, являющимся свидетелем радикальных политических перемен в нашей части Европы, мы заявили на сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи о том, что сессия Первого комитета проводилась при благоприятных обстоятельствах. Это тем более справедливо в отношении этого года. Понятие угрозы глобального конфликта постепенно исчезает из дипломатического словаря. В то же время детская болезнь нашего времени состоит в том, что, хотя старое неизбежно уходит в прошлое, новые структуры безопасности, базирующиеся на качественно более благоприятной международной обстановке, характеризуемой новым международным порядком, лишь нарождаются.

В процессе оздоровления международной обстановки позитивную роль сыграло развитие отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Мы считаем предложение президента Буша о ликвидации тактических ядерных вооружений и о дальнейшем существенном ограничении стратегических ядерных сил, наряду с позитивной реакцией Советского Союза на эту инициативу, своевременным началом последнего десятилетия нашего века. В то же время мы считаем важным, чтобы ни одна ядерная держава не остановилась на стартовой полосе этого движения.

С другой стороны, было бы ошибкой преждевременно испытывать благодушие. К сожалению, даже в Европе существуют факты, подтверждающие, что дальнейшее развитие будет и трудным, и не без проблем. Во-первых, для нас становится очевидным, что переход стран Центральной и Восточной Европы к реальной демократии не будет ни простым, ни безболезненным.

Общеевропейский процесс играет ключевую и незаменимую роль в переменах, происходящих сегодня на нашем континенте. Принятие Парижской Хартии для новой Европы позволило формально положить конец холодной войне. Общепризнанные ценности демократии и свободы обрели первостепенное значение. В Хартии открываются новые перспективы для развития сотрудничества в политической, экономической, гуманитарной областях и в области безопасности.

Мы считаем исключительно важным, что государства – участники Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СВСЕ) предприняли шаги, ведущие к дальнейшему укреплению доверия и безопасности в Европе, к созданию механизма поддержания стабильности. В этом плане мы, в основном, имеем в виду создание

(Г-Н Кукан, Чехословакия)

центра предотвращения конфликтов в Вене, органа для урегулирования чрезвычайных ситуаций и совета министров СВСЕ, который будет проводить как регулярные, так и, по мере необходимости, чрезвычайные совещания. Трагические события в Югославии явились тяжким испытанием для этого нового механизма. Тот факт, что Совет Безопасности нашей Организации уже обсудил это положение, а Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций также занимался этим вопросом, говорит о тех проблемах, которые возникли на путях изыскания решений в рамках европейских процессов. Мы надеемся, что народы Югославии найдут выход из кризиса при соответствующей помощи международного сообщества.

Подписание Договора об обычных вооруженных силах в Европе имеет исключительное значение для дальнейшего укрепления безопасности на европейском континенте. Мы рады тому, что противоречия по поводу толкования некоторых из положений этого Договора были успешно преодолены. Чехословакия была первой страной, которая ратифицировала этот Договор.

(Г-н Кужан, Чехословакия)

Мы полагаем, что этот процесс будет также успешно проходить и в других государствах - участниках Договора. Мы готовы приступить к осуществлению Договора безотлагательно и надеемся, что процесс его осуществления не замедлится в результате появления новых независимых государств в зоне его применения, которые не подписали его. Достижение значительного сокращения обычных вооруженных сил в этом сложном географическом районе и за счет этого достижение радикального уменьшения опасности неожиданного нападения или широких военных действий также служит нашим национальным интересам. Что касается чехословацкой армии, то сокращение предусматривает уничтожение 2000 танков, 2500 бронетранспортеров, более 2300 артиллерийских систем и 100 боевых самолетов.

Мы с удовлетворением можем отметить, что государства, принимающие участие в процессе СВСЕ, уже начали осуществление новых мер укрепления доверия и безопасности, которые были воплощены в венском документе 1990 года. Хотя и прежде временно делать из этого какие-либо далеко идущие выводы, уже сегодня мы можем отметить некоторые интересные факты: во многих случаях численность войск, принимающих участие в военных учениях, ниже запланированной. Наряду с инспекциями используется предоставляемая государствами-участниками информация о развертывании, численности и структуре вооруженных сил, что свидетельствует о растущем доверии среди государств - участников СВСЕ.

В связи с войной в Персидском заливе на первый план вышла насущная проблема поставок современных систем вооружений и современной военной технологии в страны, расположенные в районах высокой политической напряженности. Этот факт заставляет нас серьезно подойти к этому вопросу и во многих отношениях меняет наши односторонние и многосторонние подходы ко всей проблеме нераспространения. В этой связи мы поддерживаем предложения высоких представителей Канады, Соединенного Королевства, Японии, Соединенных Штатов Америки и Франции.

Данные инспекционных групп Комиссии Организации Объединенных Наций подтвердили обеспокоенность международного сообщества: государство - участник Договора о нераспространении грубо нарушило его положения. Пусть это станет незамедлительным стимулом для всех государств-участников в деле укрепления

(Г-н Кукан, Чехословакия)

наших усилий, направленных на совершенствование режима нераспространения, его контрольных механизмов и системы гарантii Международного агентства по атомной энергии. В то же время мы должны стремиться к продлению договора о нераспространении в 1995 году без каких-либо предварительных условий.

Кризис в Персидском заливе продемонстрировал также актуальность и необходимость усиления контроля за экспортом материалов, оборудования и технологии, которые могут быть использованы в целях разработки и производства ядерного, химического и бактериологического оружия. Поэтому мы приветствуем тот факт, что в рамках Австралийской группы и Лондонского клуба государства принимают меры по ужесточению контроля над экспортом этих товаров. Мы также выступаем за доступ к этому механизму контроля как можно большего числа государств, которые являются потенциальными поставщиками. Однако эти меры не должны препятствовать приобретению другими государствами новой технологии для использования в мирных целях.

Неконтролируемая торговля оружием является одной из самых серьезных угроз для стабильности в регионах повышенной напряженности и, следовательно, для безопасности во всем мире. Поэтому мы присоединяемся к призывам, адресованным государствам, проявлять сдержанность в экспорте и импорте обычного оружия и современной технологии в военных целях и осуществлять или совершенствовать, где это целесообразно, национальный контроль за поставками обычных вооружений*.

В июне этого года в Нью-Йорке группа экспертов Организации Объединенных Наций успешно завершила свое исследование о путях и средствах содействия обеспечению транспарентности в области международных поставок обычных вооружений. Помимо всего прочего, эксперты предлагают создать в рамках Организации Объединенных Наций регистр поставок обычных вооружений. Чехословакия считает эту инициативу по созданию универсального и недискриминационного регистра одним из самых своевременных и важных пунктов повестки дня Первого комитета на этой сессии.

* Заместитель Председателя г-н Алпин (Турция) занимает место Председателя.

(Г-н Кукар, Чехословакия)

По нашему мнению, вопрос о запрещении и уничтожении химического оружия является весьма насущным. Поиски успешного решения этой проблемы являются общим испытанием международного престижа женевской Конференции по разоружению и ее способности действовать. Мы считаем, что заявление, сделанное 13 мая 1991 года президентом Бушем в связи с новым подходом США к химическому оружию, а также его призыва к активизации переговоров по глобальной конвенции о запрещении химического оружия с целью содействия ее скорейшему подписанию, представляют собой своевременный и важный импульс в деле активизации Конференции по разоружению.

Для Чехословакии, которая не обладает, не производит и не накапливает химическое оружие на своей территории, заключение глобальной конвенции по химическому оружию, одним из первоначальных участников которой она хочет стать, является одним из самых приоритетных вопросов в ее внешней политике, направленной на укрепление всеобщей безопасности, ограничение вооружений и разоружение.

В интересах укрепления доверия между государствами, ведущими переговоры по тексту конвенции, мы уже опубликовали подробную информацию на Конференции по разоружению о химическом потенциале Чешской и Словацкой Федративной Республики, имеющую отношение к этой конвенции. Из этой информации становится ясно, что все исследовательские и лабораторные работы, которые ведутся в Чехословакии, служат исключительно мирным целям и целям защиты от воздействия химического оружия.

Создание определенной системы гарантий, которая могла бы предотвратить любую возможность обхода или нарушения Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, было одним из пунктов повестки дня третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции, которая недавно завершилась в Женеве. Мы приветствуем заключительный документ этой Конференции и убеждены в том, что его осуществление придаст импульс укреплению этой Конвенции. Расширение мер укрепления доверия и безопасности, а также предоставление гибкого мандата группе экспертов по изучению потенциальных механизмов проверки - это шаги в правильном направлении.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

Чешская и Словацкая Федеративная Республика приветствует каждый шаг ядерных держав, ведущий к сокращению ядерных вооружений и разоружению, что в значительной мере уменьшает ядерную опасность и способствует предотвращению распространения ядерного оружия. Этот процесс должен привести к устраниению некоторых обоснованных опасений со стороны неприсоединившихся стран и, в этой связи, обеспечить для них справедливые, сбалансированные и юридически обязательные гарантии безопасности от применения или угрозы применения ядерного оружия против них.

Вопрос о запрещении всех ядерных испытаний также является деликатной и насущной проблемой. Для того чтобы пояснить нашу позицию, я хотел бы подтвердить, что Чехословакия считает запрещение ядерных испытаний важной частью процесса ядерного разоружения. Мы считаем, что Конференция по разоружению должна оставаться самым подходящим форумом для ведения переговоров ради достижения этой цели. Мандат Специального комитета должен обеспечивать достаточную гибкость, с тем чтобы можно было рассмотреть все политические, технические и другие аспекты запрещения ядерных испытаний.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

В то же время мы отдаём себе отчет в существующих существенных различиях во мнениях и подходах к вопросу о всеобъемлющем запрещении испытаний ядерного оружия. Моя делегация выступает за поэтапный подход к решению вопроса о прекращении ядерных испытаний. Мы думаем, что попытки некоторых стран разрубить гордиев узел, то есть урегулировать проблему запрещения ядерных испытаний, немедленно, являются нереальными. Мы также считаем недопустимыми попытки обусловить продление договора о нераспространении на период после 1995 года скорейшим заключением договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

В интересах достижения прогресса в этой области мы будем поддерживать, в частности, инициативы по созданию зон, свободных от ядерного оружия, в различных частях мира, особенно предложение о создании зоны, свободной от оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке, выдвинутое президентом Мубараком. Появляются также новые возможности для подтверждения безъядерного статуса Африки. Мы полагаем, что присоединение Южной Африки к договору о нераспространении наряду с заключением соглашения о гарантиях с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) будет также отражено в формулировке проекта соответствующей резолюции Первого комитета.

Существенное сокращение национальных военных расходов сопровождает развитие новых демократических обществ в странах Центральной и Восточной Европы. Однако дивиденды мира полностью используются для реализации хотя и дорогостоящих, но жизненно необходимых проектов конверсии военной промышленности. В настоящее время мы считаем, что полная транспарентность в области военных расходов была бы первым шагом на пути к их сокращению. Поэтому мы считаем неизбежным, чтобы и другие государства представляли информацию в рамках стандартной системы Организации Объединенных Наций, о структуре и размерах своих военных бюджетов. Настало время позитивно отреагировать в Первом комитете на предложения по улучшению этой системы.

В этом году Чешская и Словацкая Федеративная Республика вновь представила Организации Объединенных Наций информацию о своих военных

(Г-н Кукан, Чехословакия)

расходах. В 1990 году эти расходы составили 1,07 млрд. долл. США по сравнению с 1,2 млрд. долл. США в 1989 году. Мы готовы продолжать предоставлять эти данные и собираемся расширить их охват.

Значительные изменения можно также видеть в работе Комиссии по разоружению Организации Объединенных Наций. Проведенные в 1989 и 1990 годах интенсивные консультации, направленные на повышение эффективности ее работы, начинают приносить свои плоды. Большое число новых идей вызывает обоснованные надежды на успешное завершение дискуссий по всем четырем пунктам повестки дня.

Консультации председателей различных рабочих групп с соответствующими делегациями до начала работы сессии Комиссии являются очень полезными. В ходе этих консультаций наряду с необходимым процессом согласования мнений определяются наиболее сложные вопросы повестки дня и могут быть достигнуты возможные компромиссные решения.

Позвольте мне завершить мое выступление, выразив надежду на то, что наша текущая работа будет плодотворной и успешной и внесет значительный вклад в общие усилия, направленные на ограничение вооружений и разоружение, и будет способствовать укреплению международного мира и безопасности.

Г-н АЗИКИВЕ (Нигерия) (говорит по-английски): Делегация Нигерии тепло приветствует избрание г-на Роберта Мржевича, представителя Польши, на пост Председателя Первого комитета Генеральной Ассамблеи на этой сессии. Мы также поздравляем других членов Президиума. Мы убеждены в том, что под его руководством Комитет внесет значительный вклад в достижение наших общих целей укрепления международного мира и безопасности.

С чувством скорби моя делегация хотела бы выразить наши искренние соболезнования делегации Мексики по случаю кончины посла Альфонса Гарсия Роблеса в Мехико в сентябре. Мы с чувством утраты вспоминаем о его регулярном и эффективном участии в работе этого Комитета в прошлом. Мы всегда будем помнить его как "дуайена по вопросам разоружения", внесшего выдающийся вклад и бывшего всегда приверженным делу всеобъемлющей программы разоружения.

Первый комитет собрался в благоприятный период, когда происходят коренные изменения в международных отношениях. Растущий дух сотрудничества между

(Г-н Азикиве, Нигерия)

сверхдержавами проявился в подписании Договора о сокращении стратегических вооружений (ССВ) в июле этого года между Соединенными Штатами и Советским Союзом, договора, предусматривающего сокращение стратегических арсеналов этих стран на 30 процентов. Мы приветствуем недавнее объявление президента Буша об одностороннем сокращении числа тактических ракет Соединенными Штатами и последовавший за этим ответ президента Горбачева. Эти усилия заслуживают одобрения, хотя повестка для в области сокращения стратегических вооружений еще далеко не исчерпана.

Фактически во всех регионах мира мы являемся свидетелями глубоких политических изменений. Некоторые из этих изменений несомненно носят позитивный характер и являются хорошим предзнаменованием на будущее. Но есть и другие изменения, которые четко указывают на будущую неопределенность и поэтому создают проблемы в этом новом складывающемся мировом порядке. Хотя очертания и формы этого нового мирового порядка еще не определены, роль Первого комитета в оказании помощи в обеспечении всеобщего консенсуса по важным вопросам безопасности, которые будут определять этот порядок, очевидна. Как говорил президент моей страны в своем выступлении на Генеральной Ассамблее 4 октября:

"Этот новый мировой порядок надлежит коллективно разработать, коллективно определить и коллективно защищать". (A/46/PV.22, стр. 42)

По мнению моей делегации, эффективное разоружение является той сердцевиной, вокруг которой должен строиться новый порядок. Повышенная безопасность на более низких уровнях вооружений и высвобождая необходимые средства из военной области для использования в социально-экономических сферах, разоружение может содействовать всеобщей безопасности и в то же время ускорять процесс социального, экономического и экологического развития. Решая эту задачу, моя делегация считает, что наш Комитет должен критически рассмотреть эти вопросы, определить новые условия, отбросить стереотипы и рационализировать нашу работу для достижения наших целей. Нигерия считает, что особенно в ходе этой сессии мы должны проявить достаточную смелость, чтобы отказаться от "рутинного" подхода, который рассеивает наше внимание и при

СМ/КН

A/C.1/46/PV.7

44-45

(Г-н Азикиве, Нигерия)

котором итогом общих прений по важным вопросам являются незначительные (если вообще какие-либо) практические действия. Поэтому мы должны сделать работу этой сессии целенаправленной и отвечающей задачам сегодняшнего дня.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

У нас теперь есть беспрецедентная возможность сделать этот новый мировой порядок реальностью. В качестве приоритета самым главным в этой области является необходимость вновь сосредоточить внимание на полном исключении ядерного оружия из арсеналов стран. Идеологическое противостояние между Востоком и Западом, которое подстегивало гонку ядерных вооружений, сейчас уступило место новой эпохе сотрудничества, что требует отказа от старых доктрин и предпосылок, которые лежали в основе приобретения, разработки и применения ядерного оружия. Безудержная разработка и приобретение все более усовершенствованных видов ядерного оружия могли лишь вызвать чувство неуверенности в безопасности. Действительно, среди "тех, у кого нет ядерного оружия", это породило бы чувство того, что их предали. Они так неустанно трудились и приносили такие жертвы для достижения мира, свободного от ядерного оружия. Поэтому мы решительно отвергаем концепцию и практику военного превосходства.

Вопрос о ядерном разоружении может быть решительным образом рассмотрен только в контексте всеобъемлющего договора о запрещении ядерных испытаний. Сохранение и продолжающееся усовершенствование ядерного оружия будут способствовать только его распространению и поэтому будут представлять опасность нарушения режима нераспространения. Нет необходимости вновь подчеркивать взаимозависимость, существующую между договором о всеобъемлющем запрещении испытаний и дальнейшим доверием к договору о нераспространении ядерного оружия после 1995 года. Необходимо выйти за рамки существующих полумер, которые, естественно, приветствуются, но они не затрагивают пока сути существующих усовершенствованных ядерных арсеналов. Поэтому настало время быстрого продвижения к всеобъемлющему ядерному разоружению.

В качестве первого шага международное сообщество должно полностью запретить приобретение и применение оружия массового уничтожения во всех его аспектах, будь то ядерное, химическое или биологическое. Угроза применения химического и биологического оружия в ходе недавней войны в Заливе со всей остротой еще раз выдвинула на передний план насущную необходимость скорейшего заключения конвенции по всеобъемлющему, эффективному и контролируемому запрещению химического оружия. Мы с удовлетворением отмечаем, что после почти двух десятилетий переговоров на Конференции по разоружению значительный прогресс был достигнут в направлении скорейшего заключения этой конвенции.

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Решение в ходе этого года сложных вопросов, касающихся полного уничтожения запасов химического оружия и безоговорочного запрещения применения такого оружия было важным достижением. Прогресс в других областях, таких, как оказание помощи и защиты и экономическое и технологическое сотрудничество, также значительно содействовал переговорам. На этом заключительном этапе переговоров важно, чтобы делегации продемонстрировали большую настойчивость и гибкость, для того чтобы преодолеть остающиеся сложные проблемы, включая вопрос о проверке.

Конвенция по биологическому оружию также представляет интерес для международного сообщества, что было продемонстрировано недавно на Третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции. Помимо того, что Конференция определила недостатки в Конвенции, Конференция в своей Заключительной декларации сделала ряд предложений, неукоснительное осуществление которых государствами-участниками укрепило бы Конвенцию.

Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что Нигерия не обладает биологическим или химическим оружием, а также не намеревается приобретать его. Для укрепления нашей приверженности и повышения национального сознания в деле мирного применения химической технологии Нигерия в июле этого года провела в Лагосе национальный семинар по вопросу о будущем конвенции по химическому оружию. Важность, которую мы придаем предлагаемой конвенции, объясняется нашим стремлением добиться заключения соглашения, которое соответствовало бы глобальным соображениям безопасности, но в то же время гарантировало бы, что не будет сдерживаться развитие нашей химической промышленности. В этой связи я хотел бы воздать должное заместителю Генерального секретаря в Департаменте по вопросам разоружения за его помощь в проведении этого семинара. Мы надеемся на его сотрудничество в деле проведения предлагаемого Африканского регионального семинара по химическому оружию и мерам укрепления доверия, который запланирован на 1992 год.

Как говорит Генеральный секретарь в своем докладе о работе организации, представленном сорок шестой сессии:

"Демонтаж военной машины времен холодной войны должен означать проектирование надежной структуры региональной безопасности". (A/46/1,
стр. 13)

(Г-н Азикиве, Нигерия)

Как составная часть международной системы безопасность разных регионов является решающей для всеобщей глобальной безопасности. Признавая эту взаимозависимость, необходимо, однако, помнить о различных характерных чертах, об исторических реальностях и асимметриях в каждом регионе, что создает присущие им проблемы отсутствия безопасности, подозрения или конфликтов. Должны быть разработаны соответствующие местные механизмы при активной поддержке Организации Объединенных Наций и международного сообщества для содействия безопасности, мерам укрепления доверия, предотвращению возникновения кризисных ситуаций и разрешения кризисов и улаживания конфликтов в том или ином регионе без попыток извне навязать решения, чуждые таким регионам.

Именно в свете этих идей на состоявшейся в мае этого года сессии Комиссии по разоружению моя делегация приняла активное участие в обсуждениях нового вопроса повестки дня "Региональный подход к разоружению в рамках контекста глобальной безопасности". Мы надеемся, что на сессии 1992 года будут разработаны конкретные рекомендации по путям и методам повышения региональной безопасности как составной части глобального мира. Мы также надеемся на достижение большего прогресса по другим трем пунктам повестки дня, стоящим перед Комиссией по разоружению, пунктам, касающимся ядерного оружия, объективной информации по военным вопросам и роли науки и техники в контексте международной безопасности, разоружения и других смежных областей.

В то время как реформы 1989 года, предпринятые этим Комитетом, возможно, начали оказывать благодатное воздействие на работу Комиссии по разоружению, то же самое нельзя сказать о Конференции по разоружению в Женеве, которая, несмотря на достойный одобрения прогресс в переговорах по Конвенции по химическому оружию, о чем я уже говорил выше, не достигла серьезных результатов в решении вопросов, которые стоят перед Конференцией с 1979 года. Отсутствие переговорного мандата у Специального комитета, который занимается вопросами запрещения ядерных испытаний и другими связанными с этим вопросами, вызывает серьезные сомнения в дальнейшей целесообразности Конференции по разоружению в качестве единственного многостороннего форума для проведения переговоров по вопросам разоружения.

(Г-н Азикве, Нигерия)

Одно из решений, принятых на встрече в верхах Организации африканского единства (OAU) в Абудже (Нигерия) в июне этого года, касалось осуществления Декларации 1964 года о создании безъядерной зоны в Африке. Хочу напомнить, что Нигерия вместе с другими африканскими странами выступила инициатором резолюции 45/56 А Генеральной Ассамблее, которая была принята 4 декабря 1990 года, в соответствии с которой Генеральный секретарь созвал встречу экспертов в Аддис-Абебе (Эфиопия) в мае этого года для рассмотрения условий и элементов для подготовки и осуществления выработки конвенции или договора о создании безъядерной зоны в Африке. Важно отметить, что цели этой встречи соответствуют нашему стремлению создать зону, свободную от ядерного оружия в Африке, стремлению, которое остается твердым и неизменным. Моя делегация будет, безусловно, иметь возможность в свое время сделать сообщение по этому докладу.

(Г-Н Азикиве, Нигерия)

Мы знаем о распространяющемся чувстве оптимизма в некоторых кругах в связи с тем, что заключение и подписание Южной Африкой соглашений о гарантiiях с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) вслед за присоединением в июле к договору о нераспространении ядерного оружия значительно снизило, если полностью не сплюя угрозу, которую представляла ядерная программа и сопутствующий ей потенциал ядерного оружия Южной Африки. Несомненно, этот факт является хорошим предзнаменованием для перенесения ядерного оружия. Однако движение по этому пути и устранение угрозы только началось. Этот процесс будет продвигаться вперед, только если все ядерные установки и материалы Южной Африки будут поставлены под полный объем гарантiiй МАГАТЭ.

Как свидетельствуют события в других регионах, сотрудничество международного сообщества с Агентством в этом процессе имеет решающее значение для восстановления уверенности в том, что Южная Африка будет соблюдать дух и букву этого соглашения. Мы считаем, что такое сотрудничество также необходимо для возобновленных усилий ОАЕ по созданию безъядерной зоны в Африке и достижению прочного мира и безопасности в нашем регионе.

Наша концепция безопасности выходит за рамки традиционных задач военной безопасности. Как и остальным странам мира, Нигерии и, в общем, Африке сегодня больше, чем когда бы то ни было в прошлом, нужна стабильная, мирная и безопасная атмосфера для собственного развития, нужны свобода и право идти по собственному выбранному пути, установление более справедливой международной системы, приобретение научно-технических знаний, которые позволят нам удовлетворить растущие потребности нашего населения, а также региональные и международные совместные усилия для решения наших общих проблем. Наш просвещенный эгоизм и будущая стабильность нашего мира диктуют необходимость сконцентрировать внимание на интеграции борьбы за разоружение, безопасность и развитие, достижение которых является основной задачей нашего времени.

Мы оказались в такой точке истории, когда впервые, может быть, в этом веке велики перспективы перековки мечей на орала. Позвольте мне вновь подчеркнуть, что перемены, имеющие место во многих районах планеты, желаемы и отрадны. Однако мы не должны поддаваться благодушию, учитывая сложность

КД/лш

A/C.1/46/PV.7

52

(Г-н Азикиве, Нигерия)

стоящих перед нами задач. Мы не можем допустить возрождения старой напряженности под каким бы то ни было предлогом. Последствия отсутствия творческих коллективных усилий будут ужасными. Сотрудничая, мы можем вновь дать человечеству надежды.

Заседание закрывается в 12 ч. 05 м.